

ОСОБЕННОСТИ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ В УСЛОВИЯХ МЕЖПОКОЛЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

И. А. Лецко

Алтайский государственный университет, г. Барнаул, Россия

В данной статье рассматривается система ценностных ориентаций молодежи, на основе данных социологического исследования, проведенного на территории Алтайского края в 2016 году. Анализ традиционных внутрисемейных отношений позволяет раскрыть сущность межпоколенного взаимодействия.

Ключевые слова: ценностные ориентации, молодое поколение, граждане пожилого возраста, межпоколенное взаимодействие, Алтайский край.

FEATURES OF VALUABLE ORIENTATIONS UNDER INTERGENERATIONAL INTERACTION

I. A. Letsko

Altai State University, Barnaul, Russia

This article discusses the system of value orientations of young people, based on the data of sociological research conducted in the Altai Territory in 2016. Analysis of traditional family relations can reveal the essence of intergenerational interaction.

Keywords: value orientations, the younger generation, senior citizens, intergenerational interaction, Altai.

На фоне мировоззренческой неопределенности и негативного влияния средств массовой информации, в новых социально-экономических условиях общества, происходит трансформация ценностных ориентаций. Осознание значимости ценностей происходит на вербальном уровне, под воздействием личностных факторов, в зависимости от социально-демографических характеристик, что сказывается в повседневной жизни и проявляется в поступках, порой порождающие процессы, выражающиеся в забвении традиционных духовно-нравственных ценностей, росте преступности, и других негативных явлениях, приводящих к аномии. «Свободный, но социально невоспитанный «дух индивидуализма», эгоизм и бездуховность среди молодежи вырываются на поверхность российской действительности, отбрасывая на своём пути вековую мудрость поколений, девальвируя такие высокие духовно-нравственные ценности как честь, совесть, долг, уважение к чело-

веческому достоинству и другие». Это, по словам Л.П. Бугевой, «порождает опасность антропологического кризиса в обществе и создаёт отчетливо выраженную угрозу для социальной духовной безопасности нашей страны» [3].

Естественно, что большинство молодых людей моделируют свое собственное поведение согласно устоявшимся нормам в обществе, под влиянием различных внешних и внутренних факторов. Характер ценностных ориентации во многом зависит, в какой мере человек может распорядиться своими способностями, насколько правильно сможет подчинить свой разум, потребности интересам общества и согласовать свои действия со сложившейся реальной действительностью в стране.

В настоящее время ценностные ориентации молодых людей выступают в виде стратегических жизненных целей и общих мировоззренческих ориентиров, которые

ОСОБЕННОСТИ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ В УСЛОВИЯХ МЕЖПОКОЛЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

формируются под влиянием различных социальных институтов, таких как семья, школа, религия и государство. Эти и другие институты играют немаловажную роль в жизни любого человека. С самого детства родители прививают ребёнку социально значимые качества, воспитывают его согласно приоритетным убеждениям. Семья и школа являются одними из самых важных институтов, где происходит социализация индивида, приобретаются социальные навыки и знания, формируются представления об окружающем мире.

Традиционно семья являлась ячейкой общества, в которой существовали межпоколенные взаимосвязи, основывающиеся на социально-психологической поддержке. Беспорочно оказываемая помощь близкому, приучение молодых ухаживать за старшими, развитие навыков взаимопомощи являлись первостепенными ценностями внутрисемейных отношений. Формирование чувства сострадания и уважения, любви и благодарности по отношению к близким людям зарождало ценностные ориентиры молодого поколения.

В современном мире кроме традиционных форм воспитания большое влияние оказывают средства массовой информации. Посредством сети Internet и телевидения школьники и подростки имеют доступ к информации различного типа. Ложные и неприемлемые, для традиционного общества, сведения о тех или иных событиях и явлениях несут в себе разрушающий характер. Институт семьи, традиции и обычаи, заложенные в глубокой древности, оказываются в зоне риска. Ценностные ориентиры подрастающего поколения становятся абсолютно другими. Забота о старшем поколении отходит на второй план и становится большой редкостью среди молодёжи. Как отмечает Л.Е. Тарасова: «В так называемых традиционных обществах образ человека старшего поколения был связан с категорией жизненного опыта, его постепенного накопления и передачи. Обычаи, традиции, преемственность, наследие – все эти механизмы общественного бытия предполагали уважение к предкам и высокий авторитет старших. Однако характер отношений между поколениями не остаётся неизменным. Но не смотря на все изменения, происходящие в обществе, именно предыдущие поколения остаются тем социальным институтом, назначение которого – передача социокультурного опыта, убеждений, ценностей, общественно одобряемых форм поведения, необходимых для нормальной жизнедеятельности» [2].

В первые века нашей эры специфика отношения к человеческой старости, принесенного христианством в европейскую культуру, заключалась в поддержании высокого ценностного статуса старости в обществе. Английский психолог Д.Б. Бромли утверждает, что в первобытном обществе старость составляла тот период в жизни человека, в котором он получал выгоду от багажа прожитых лет: старый человек пользовался уважением как наиболее богатый личным опытом, историк рода, хранитель давних традиций, толкователь мистерий, воспитатель людей, посредник между живыми и умершими и мастер церемоний (Л. Симмонс), как живой свидетель прошлого, которое со всех точек зрения было выше настоящего [1].

В настоящее время существует очень много разнообразных примеров отношения молодёжи к людям старшего возраста, как в кругу семьи, так и среди окружающих. Существуют семьи, где дети по – разному относятся к своим близким. Это в первую очередь зависит от ценностных ориентаций, привитых с раннего детства. Воспитание и множество внешних факторов в детский и подростковый период человека влияют на дальнейшее развитие личности, её мировоззрение и предпочтения каких-либо устоев общества. Одни люди постоянно дорожат семейными отношениями, заботятся друг о друге, уважают старших, ценят теплоту и заботу, стараются помогать и ухаживать за близкими родственниками при возникновении трудных жизненных ситуаций. Другие в рамках одной и той же семьи под воздействием других факторов предпочитают выбирать карьерный рост и личный успех, пренебрегая помощью близким. К сожалению, в современном обществе подобные явления всё чаще встречаются среди подрастающего поколения. Студенческая молодёжь ставит главной целью всей жизни приобретение денежных средств любыми способами, отодвигая заботу о любящих людях на задний план.

По результатам проведённого социологического исследования в 2016 году, целью которого было изучение ценностных ориентаций молодого поколения можно сказать, что молодёжь Алтайского края в большей степени ориентируется на ценности в личной жизни, которые свидетельствуют о таких характеристиках, как любовь (35 %), материально – обеспеченная жизнь (34 %), здоровье (27 %), наличие друзей (20 %), общественное признание (19 %) и развлечения (18 %), одновременно отвергая красоту природы и ис-

куства (38 %), счастье других (27 %), а также заботу о близких людях (15 %).

При возникновении сложных семейных обстоятельств, например, касающихся болезни пожилого человека остро встаёт проблема среди родственников о заботе и уходе. Решение близких людей о судьбе этого человека зависит в первую очередь от ценностных ориентаций, в соответствии с которыми осуществляется какая-либо деятельность. Очень часто в подобных ситуациях граждан старшего поколения отправляют в престарелые дома, где не предусмотрен необходимый уход в зависимости от заболевания. Забота и уход со стороны детей и внуков за престарелым человеком становится всё большей редкостью. В условиях тяжёлого заболевания семья пожилого человека становится ближайшим социальным окружением, на которую возлагаются функции по оказанию первой помощи, вызову врача, оформлению необходимых документов, а также по поддержанию физических и духовных сил больного. Заболевания, связанные с психическим расстройством организма, такие как синдром Альцгеймера или болезнь Паркинсона в старческом возрасте встречаются всё чаще и очень сильно влияют на эмоциональное и физическое состояние близких людей, сопровождающееся трудностями психологического и морального характера, впоследствии чего может возникнуть депрессия и апатия. Забота о пожилым человеком со стороны окружающих является большим испытанием, которое может длиться на протяжении многих лет. Опыт одного из основателей и руководителей Санкт-Петербургского хосписа психотерапевта А.В. Гнездилова показал, что родственники за период болезни близкого человека проходят те же стадии психологических реакций, что и больной, начиная от отрицания диагноза, нежелания принимать информацию о

терминальной стадии заболевания и фатальном прогнозе до смиренного принятия своего положения после периодов агрессии и депрессии. Уход и забота за человеком пожилого возраста кроме психологических и моральных трудностей несёт в себе и положительный эффект, сказывающийся на эмоциональном состоянии больного.

Условия современного общества в большинстве случаев не подразумевают подобных действий со стороны подрастающего поколения, по причине трансформации ценностных ориентаций молодых людей. Возрастание роли материальных и экономических факторов постепенно приводит к изменению традиционного механизма межпоколенного взаимодействия, который будет заключаться в пластичности и свободе от стереотипов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Генезис отношения к пожилым людям в обществе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://studopedia.ru/> - свободный; (дата обращения: 23.01.2017 г.)
2. Тарасова Л.Е. Межпоколенное взаимодействие как один из факторов социализации и адаптации // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Акмеология образования. Психология развития. – Саратов, 2012. – № 4. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/> – свободный; (дата обращения: 23.01.2017 г.)
3. Хубиева З.А. Духовно-нравственные ценности и их влияние на формирование современной личности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dslib.net/soc-filosofia/> – свободный (дата обращения 20.01.2017)

Лецко Ирина Алексеевна – магистрант

*Алтайский государственный университет,
г. Барнаул, Россия*